

REDACCIÓN

Augusto, 11.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Tarragona, trimestre ptas. 4'00
España trimestre 4'50
Unión postal, un añ. 36'0
Anuncios y comunicados a precios convencionales. — Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

De "re," periodística

No estará poco satisfecho el señor Delgado Barreto con los doscientos mil duros que, con una liberalidad y desinterés sin ejemplo, ha puesto en sus manos la señora marquesa de Argüelles, para fundar el diario ideal, el diario que no encuentre en la estrechez tentaciones para su rectitud, trabas para su independencia.

A nosotros, que sinceramente damos la enhorabuena al expresado señor, se nos antoja que si el caso significa para él una inmensa satisfacción, representa asimismo un grave compromiso. Porque con aquel millón de pesetas, entregadas sin condición alguna, tiene muchas probabilidades de acertar, pero no excluyen ellas la posibilidad del fracaso. Y si esta posibilidad se da por muy remota en obsequio al innegable talento de quien está al frente de la empresa, no puede negarse que existe, prescindiendo de esta circunstancia y hablando en general, pues en este sentido, aunque el dinero es factor importantísimo, el factor que constituye la primera base, no lo es todo, ni mucho menos.

Hay quienes creen que para asegurar el éxito en la fundación de un periódico diario, lo principal que se requiere es información, mucha información fresca, información minuciosa, información que abarque en lo posible cuanto de notable y curioso ocurre en el mundo, y lo ofrezca al punto, con anticipación siquiera de algunas horas respecto a las otras publicaciones; y esto, claro está que se logra habiendo mucho dinero.

Pero el caso es que periódicos muy bien informados han bajado sin sentirlo a lo profundo del olvido. ¿Por qué? Porque la información no lo es todo, aunque muchísimo signifique. Es un lamentable error el creer que todo está hecho cuando pueden ofrecerse espesas columnas de información nacional y extranjera.

El periódico, diario o no diario, es pasto espiritual de los lectores, y no todo este pasto se limita, ni mucho menos, a la información. Dígase lo que se quiera de lo secundario de la redacción, de la escasa importancia de los trabajos doctrinales, nunca perderán éstos el papel principal que en todo periódico les corresponde, extendiendo el concepto de doctrinal a todo lo que no sea mera labor de información encomendada a gaceteros y agencias telegráficas.

También gusta al público de los artículos de fondo, por más que en el día bromeen con estos artículos periodísticos eminentes, que al fin y al cabo apenas escriben más que artículos de este género. Y no hay que decir que gusta igualmente de los artículos de erudición y de crítica, de los escritores ligeros y amenos, que sin nutrir propiamente el espíritu, lo refrigeran, distraen y regocijan.

El público en general gusta mucho de lo que es propiamente doctrina, y gusta más si a la solidez y originalidad del fondo corresponde la galanura de la forma. Aun los más indocitos y los más incompetentes en materia literaria, sea por ignorancia, sea por temperamento, sienten el hechizo del arte, y sin acertar a darse la razón, se recrean y emboban recorriendo las columnas en que una pluma diestra sabe guisar el manjar espiritual que suministra a los lectores.

Antes de la revolución de septiembre, decía no ha mucho un periodista muy experimentado, uno de los periódicos más acreditados de España era por cierto muy reaccionario y de información muy deficiente para lo que en un diario se requiere: *El Pensamiento Español*. Y la razón era porque en él había logrado reunirse un cuerpo de redacción formado por escritores de singular talento: Villoslada, Tejado, Valentín Gómez y otros. Aquella gran conmovición dió al suelo con el tal periódico, y entonces fué cuando bajo la dirección del famoso D. Eduardo Gasset, rodeado de auxiliares dignos de él, se levantó *El Imparcial*, consiguiendo tomar la delantera a la misma *Correspondencia de España*, que había

figurado en primer término en el campo en que ambos militaban. Y no hay duda que si *El Imparcial* ha logrado vivir manteniendo su puesto, no ha sido todo efecto de su buena información; mucho debe a los artículos de Troyano y Mariano de Cavia, por no citar otros. Igual consideración cabría aplicar a *El Siglo Futuro* en sus mejores tiempos, con todo y tratarse de un diario de partido y de batalla, y al famosísimo *Brusi*, de Barcelona, que si alcanzó una celebridad proverbial, debióla sin género de duda a la destreza de su no menos famoso director Sr. Mañé y Flaquer. Hasta fecha muy reciente, fallecido ya este eminente periodista, se decía que muchos suscriptores de aquel diario lo eran por la revista de Madrid que semanalmente ve la luz en sus columnas, y es, en efecto, por su naturalidad, sencillez y amenidad, algo inimitable, que recuerda lo de la difícil facilidad de que hablan los preceptistas literarios.

No de solo pan vive el hombre; no de sola información viven los periódicos diarios. Están ordenados a influir en la opinión del público, pero esta opinión influye también en ellos; diarios y opinión, o dígame estado de ánimo del público, son factores que se corresponden, y el talento del periodista está en saber apreciar en un tiempo dado el grado de esta correlación y obrar en consecuencia, sin perder nunca de vista los cánones de la rectitud y de la honradez, cuya incolumidad se asegura sin duda alguna con una situación independiente.

Con muchos miles de duros, con mucha información, con muchos grabados y aun con mucha independencia, puede un diario irse a pique en muy breve tiempo; y sin tantos elementos materiales, pero mediante la concienzuda dirección de un hombre de talento, puede otro diario ir ganando la aceptación de los lectores del gran público, y abrirse paso entre la más formidable competencia, y llegar a la conquista de una posición preeminente en el campo del periodismo.

Esto lo tenemos por incontrovertible, y muchos afotunadamente lo tendrán tal vez por una perogrullada, aun en los presentes tiempos llamados de positivismo por contraposición a otros juzgados como más afectos a las emociones de la idealidad y del arte.

Consejo de ministros

Madrid, 17.

A las seis se reunieron los ministros en Consejo bajo la presidencia del señor Dato.

El Consejo de ministros terminó a las nueve de la noche.

El señor Dato dió del mismo la siguiente nota oficial:

Hemos acordado demorar la reapertura de las Cortes, a cuyo objeto llevaré a la firma de S. M. el decreto suspendiendo las sesiones. Probablemente estas vacaciones parlamentarias durarán hasta después de Semana Santa.

Obedece esta tardanza en reanudar las sesiones a que el gobierno tiene que realizar una gran labor para poner en vigor leyes votadas últimamente en Cortes y sobre todo la de subsistencias, debiendo prestar gran atención sobre la adquisición de las mismas, sus precios y rebaja de las tarifas de transporte terrestre y marítimo.

También se ocuparon de la intervención civil en Guerra y Marina y en la reorganización de los servicios de guerra con arreglo al nuevo presupuesto.

Están en estudio en las diversas comisiones proyectos de tal importancia como el de las nuevas asociaciones bancarias, almacenes generales de depósito, etcétera. Hállanse a punto de publicarse los informes que se han emitido sobre puertos francos y Cajas de Ahorro.

A más de esto, debido a la labor

parlamentaria que ha pesado sobre el gobierno, éste no ha podido estudiar numerosos expedientes cuya resolución es privativa del Consejo de ministros.

El ministro de Estado ha dado cuenta de las instrucciones comunicadas a nuestro embajador en Berlín para contestar a la nota de Alemania a las potencias, con motivo del plan naval que ésta piensa desarrollar.

También el ministro de Estado ha dado cuenta de la reclamación formulada por nuestro ministro en el Brasil, con motivo del asesinato de dos españoles en Paraná.

De Fomento han despachado un expediente de construcción de un puente en el puerto de Almería.

Los ministros de Marina y Guerra han dado cuenta de varios asuntos relacionados con la defensa nacional. Han sido concedidos dos indultos de penas leves.

Mañana, a las diez y media, celebrarán los ministros Consejo en Palacio, presidido por el Rey.

INSTRUCCION PUBLICA

Información oficial

El ingreso en las Facultades y en las Escuelas de Estudios Superiores del Reino.—Circular del ministerio.

—Sobre tan interesante asunto se han dictado por el ministerio del ramo las disposiciones siguientes:

Primero. Ordenar y simplificar el procedimiento administrativo universitario, teniendo por norma, después de cumplidas las garantías legales necesarias, el evitar gastos, perjuicios y molestias al alumno que, al pasar del Instituto a la Facultad o al ingresar en la Escuela cuyos estudios se proponga seguir, se entenderá exclusivamente con la Secretaría correspondiente; tendrá sólo un expediente académico, y éste radicará en dicha Facultad o Escuela.

Segundo. Establecer, con carácter obligatorio, la tarjeta y registro de identidad escolar para todos los alumnos de las Universidades, Escuelas de Ingenieros Industriales, de Arquitectura, de Comercio, de Veterinaria y Normales y de los Institutos de Segunda Enseñanza que tengan carácter oficial y dependan de este ministerio.

Tercero. Arbitrar recursos, que serán empleados en beneficio de los estudiantes que contribuyan a dicho fin y con intervención de los mismos.

Y para dar cumplimiento a lo ordenado en dicho Real decreto, S. M. el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Los señores decanos y secretarios de las Facultades universitarias, a fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo segundo del Real decreto de 23 de octubre de 1914, se harán cargo de toda la documentación, material móvil y personal de los Negociados correspondientes, que se incorporarán a las Secretarías de las Facultades.

En los establecimientos donde éstas no dispongan de local independiente, interin se habilita seguirán en los locales que lo están actualmente.

Las Facultades universitarias, los Institutos y las Escuelas mencionadas, establecerán sus relaciones directas con el Rectorado y ellas entre sí, por los procedimientos administrativos más sencillos y rápidos, siempre que queden cumplidas las garantías legales necesarias, y arreglarán la modelación de los documentos que necesitan de la manera más práctica posible, cuidando de que consten en ellos los datos indispensables para el objeto de cada uno.

Segundo. Las cantidades que se recauden en las secretarías de las Facultades por concepto de certificaciones oficiales, ídem personales y demás que antes se hacían por la Intervención y los Negociados de la Universidad, se remitirán a fin de cada mes a la Universidad, para que constituya un fondo común, que se aplicará conforme a las disposiciones vigentes y a lo que acuerde la Junta formada por el rector, decanos y secretarios de las Facultades y del Rec-

torado. En igual forma se procederá durante dos años con la parte correspondiente a las dos pesetas de cada tarjeta de identidad; transcurrido este tiempo se procederá como se indica más adelante.

Tercero. Los expedientes académicos serán «únicos en cada caso», se iniciarán y continuarán hasta su terminación en cada una de las secretarías de las Facultades, Institutos o Escuelas, cuyos estudios se propongan hacer los alumnos, incluso el período preparatorio, y en este caso y en los de asignaturas comunes a más de una Facultad o Escuela, cuyos estudios no se hagan en la misma, las secretarías pasarán notas aisladas o colectivas de los alumnos matriculados, de los exámenes y demás antecedentes académicos necesarios, como hoy se hace entre las Facultades de Medicina y de Farmacias, en las asignaturas que son comunes a dichas Facultades.

Cuarto. En la secretaría de cada Facultad, Instituto o Escuela, se establecerá el «Registro de identidad escolar», formado por una doble ficha para cada alumno, que contendrá los datos necesarios para su identificación personal y el historial académico de dicho alumno.

Las fichas se ajustarán al modelo que se publicará en la *Gaceta*. — Señor subsecretario de este ministerio.

(*Gaceta* del 12 de febrero de 1915).

Noticias de la guerra

LA GUERRA Y LOS PAISES ESCANDINAVOS

Estocolmo.—Los gabinetes sueco, danés y noruego han decidido dirigirse a los representantes de los gobiernos inglés y alemán acerca de los daños que amenazan a la navegación de los países escandinavos, lo mismo a causa de lo dispuesto por el ministro británico de Negocios extranjeros sobre el empleo eventual de pabellones neutrales, que por las medidas militares que Alemania tiene la intención de adoptar en las aguas jurisdiccionales de la Gran Bretaña.

Las notas de los tres gobiernos serán idénticas.

BUQUES HUNDIDOS POR LOS SUBMARINOS

París, 17.—Según un telegrama oficial, ayer a las 13-30 el vapor francés «Ville de Lille», que se dirigía de Cherburgo a Dunkerque, divisó al Norte del faro de Barfleur, un submarino alemán.

El buque intentó huir, pero el submarino lo alcanzó y lo echó a pique por medio de bombas, después de haber dado diez minutos a la marinería para salvarse en dos embarcaciones.

Londres, 17.—Un despacho del Havre dá cuenta de que el carbonero inglés «Dulwich», que había salido de Hull y se encontraba ayer a unas 20 millas hacia el Noroeste de Heve, fué atacado por un submarino alemán, sin previo aviso de ninguna clase. Apenas se hubo producido la explosión del torpedo enemigo, la tripulación del «Dulwich» buscó refugio en las lanchas de bordo y pudo ser visto aun el submarino alemán mientras se alejaba.

De los treinta y un tripulantes del «Dulwich» veintidós fueron recogidos por el contratorpedero «Arquebuse» y desembarcados en el Havre, otros siete llegaron en una lancha a Fécamp, ignorándose la suerte de los dos restantes. El «Dulwich», que desplazaba 2.091 toneladas, se fué a pique en menos de veinte minutos.

ABASTECIMIENTOS PARA ALEMANIA

Telegrafían al *Daily Mail* desde Nueva York, que ayer tuvieron una entrevista el ministro de Negocios extranjeros, Mr. Bryan, y el embajador de Inglaterra.

Este, en vista de que la declaración alemana relativa a la zona mi-

litar naval tiene por objeto decidir a Inglaterra a procedimientos menos rigurosos contra los aprovisionamientos alimenticios para Alemania, insinuó que todos los ataques contra los navíos de comercio podrían cesar si la población civil alemana pudiese estar asegurada de aprovisionamientos regulares.

La Gran Bretaña se conformaría con la seguridad de que el decreto dando al Estado la inspección de los aprovisionamientos alimenticios no se aplicaría a los productos importados.

El embajador añadió que estaría en interés de los neutrales actuar en este sentido cerca de Alemania.

CARBONES ALEMANES A ITALIA

Comunican de Basilea que jamás el tránsito de mercancías ha alcanzado proporciones tan grandes como las que se están viendo estos días en la estación de dicha ciudad, a consecuencia del enorme transporte de los carbones alemanes, con destino a Italia. Los trenes circulan noche y día, y la estación de mercancías está sobrecargada y, además, hay muchos trenes cargados sobre las vías libres de la estación de viajeros. La línea del Gotardo está también abarrotada y ha tenido que pasar una parte de su tráfico a la línea de Lotschberg.

EL RETROCESO DEL COMERCIO INGLES

Según la estadística publicada por la Dirección de Comercio de Londres, el comercio mundial inglés ha descendido 55 por 100 en los meses de guerra de agosto a diciembre. Si la guerra durara un año, el descenso del comercio inglés importaría doce mil millones de francos.

LLAMADA AL EMBAJADOR YANKI

Participan de La Haya que el Kaiser ha rogado al embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Gerard, que vaya al Cuartel general del Este a conferenciar con él.

ESPAÑOLES EXPULSADOS

París.—*Le Matin* publica un despacho de Ginebra diciendo que 19 españoles expulsados de Mulhouse (Alsacia) han llegado a Suiza, después de haber permanecido 15 días detenidos en un lazareto.

ENTUSIASMO EN AUSTRIA

Nordeich.—Se han recibido despachos de Viena, Budapest y otras ciudades de Austria y Hungría, expresando el entusiasmo que allí reina por la victoria de los alemanes en la Prusia oriental.

El emperador Francisco José ha enviado un expresivo telegrama de felicitación al Kaiser.

Alrededor de la guerra

LAS DESGRACIAS DE SOISSONS

No creo que exista otra tierra francesa más probada por los incendios y atormentada por los asedios que Soissons.

Las primeras injurias las sufrió en los tiempos de las luchas de Childerico y de Alarico.

Durante la guerra de los cien años fué tomada y saqueada varias veces, ya por el vencedor, ya por el vencido; pagó con la destrucción su devoto afecto al duque de Borgoña en 1412; dos años después, el ejército Real de Carlos VI y el del duque de Orleans entraron en ella con nuevos saqueos; la Reforma hizo de ella el baluarte más avanzado, y en 1561 la ocuparon los hugonotes. Arrojadados de ella, consiguieron entrar de nuevo seis años después, reduciéndola a un montón de escombros.

En 1636 los habitantes de Soissons se negaron a abrir la puerta a Luis de Borbón, rebelado contra el potentísimo Richelieu, y estuvo después tranquila y en calma hasta que estalló la revolución, que le abrió campo libre y suscitó entusiasmos.

Al caer el primer imperio, los rusos acamparon bajo sus muros, mientras Napoleón reunía los restos de su ejército para lanzarlo contra I.

última coalición e impedir el avance sobre París.

El penúltimo sitio lo sufrió en 1870. Fué un bombardeo feroz, sin tregua. Todas las casas ardieron y el capitán de los bomberos rehusó acudir con sus hombres y sus utensilios, considerando inútil todo esfuerzo.

Pasados treinta y siete días, 4.939 soldados y 99 oficiales se entregaron prisioneros, y el coronel Noé, que los había mandado todo el sitio y que en ello expuso la vida, se vió conducido ante un Consejo de guerra y declarado «profundamente incapaz de ejercer el mando de una plaza», y por poco no le fusilaron.

NOTICIAS

locales y provinciales

En la Audiencia se celebró ayer el primer juicio por jurados del actual cuatrimestre, del Juzgado de Vendrell.

Se trataba de cinco individuos de Albiñana, acusados de un robo de cuarenta pesetas, pero el fiscal modificó la calificación en el sentido de que existía un delito de coacción.

Luego el jurado dictó veredicto de inculpabilidad, siendo absueltos los procesados.

Hoy firmará el Alcalde la escritura de permuta de unas parcelas de terreno propiedad de la Comunidad de Santa Clara con unos terrenos del Ayuntamiento, para la prolongación de la calle de Augusto.

Esta tarde, a las seis y media, celebrará sesión de segunda convocatoria el Excmo. Ayuntamiento.

En ella el concejal Sr. Albalull desarrollará una moción respecto a la terminación del actual contrato con la fábrica del gas.

En la parroquial iglesia de San Juan Bautista se celebrarán hoy a las diez y media, solemnes funerales en sufragio de la Iltrma. señora doña Carolina Lozano Romero, viuda de D. Francisco Brú.

Tocante a la predicación cuaresmal en el templo metropolitano, sobre la que se han publicado noticias contradictorias, con absoluta certeza podemos asegurar, 1.º que si el sermón cuaresmal de los miércoles se trasladó a los jueves, ha sido porque así lo pidió el predicador; 2.º que la razón invocada para esta reforma no fué el obsequiar a la colonia castellana, como se ha hecho decir en la prensa, sino el bien de las almas y la gloria de Dios para mayor asistencia y más provecho de los alumnos de los centros docentes, que en dicho día no tienen clase; 3.º que de no conseguir el resultado propuesto, el señor Arzobispo suprimirá esta innovación en el próximo año ordenando que como antes se predique los miércoles, y en catalán.

Se ha publicado el edicto anunciando la provisión por oposiciones de la Canongía doctoral del Cabildo de Gerona, vacante por defunción del capitular Dr. Martí.

Mañana, sábado, a las cinco y media de la tarde, el ilustrado oficial de Telégrafos D. Francisco González Vidal, dará una conferencia experimental en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, desarrollando el siguiente tema: Las ondas hercianas y su aplicación a la telegrafía sin hilos y tefemecánica.»

Según leemos, se halla gravemente enfermo D. José M.ª Bernat, hijo de nuestro particular amigo D. Juan Bernat Torres. Le deseamos un pronto restablecimiento.

Las negociaciones que el director general de Comunicaciones está realizando para el establecimiento del giro postal con Francia, llevan rápida carrera.

Dicha Dirección ha propuesto a nuestra vecina nación la fecha de 15 de marzo para comenzar el cambio de giros.

No está aun decidido si en igual fecha se extenderá este servicio a Argelia y a las colonias francesas.

El día 10 de abril se subastarán las dos travesías de Reus en las carreteras de Reus al Collado de Faches, en 44.521,91 pesetas, y de Alcolea del Pinar a Tarragona, en 32.389,26 pesetas.

También se subastarán las dos travesías de Valls y una en Tarragona.

CURACION DE LA TOS con las acreditadas PASTILLAS J. MIRO, explecorantes, calmantes. Premiadas con medalla de oro en la exposición del Primer Congreso Español de Pediatría.

Depositario: D. J. A. Sans.—Farmacia y droguería.

En Tortosa se ha resuelto el conflicto de los vendedores de carne, que se habían declarado en huelga por haberseles impuesto un arbitrio municipal que consideraban oneroso.

Ha sido aprobado el expediente de expropiación de los terrenos que han de ser ocupados en término de Botarell, para la construcción del canal de derivación de las aguas del pantano de Riudecañas, por su importe de pesetas 56.692,93.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—etc.

Escriben de Vinaixa que el cartero de dicha población, acaba de realizar un acto que está siendo objeto de elogios.

Hallándose de servicio encontró entre varias cartas y pliegos un sobre en blanco, abierto, el cual vióse que iba dirigido a uno de los recaderos de Lérida a Reus y que contenía la suma de 1.261 pesetas. Sin pérdida de momento indagó y preguntó a cuantos podían darle datos de la procedencia de dicha cantidad y vino en conocimiento de que la misma había sido mezclada por descuido entre la correspondencia del peatón de Cerviá. Inmediatamente entregó el cartero dicho pliego al interesado, recibiendo las felicitaciones de cuantos presenciaron el hecho.

Ayer falleció cristianamente en esta ciudad, D. Juan Mercadé Roca, persona que gozaba de generales simpatías.

A las cuatro y media de hoy tendrá lugar el acto del entierro.

A la afligida familia expresamos nuestro sentido pésame.

En la acreditada sastrería CASA MALE se ha recibido un inmenso surtido en corbatería de todas clases y precios.

El carmelita P. Martín de la Sagrada Familia, ha dado para el Museo diocesano numerosas y rarísimas monedas, muchas de ellas malabares.

Dicen de Reus:

«Desde hace algunos días recorren esta comarca varios comisionados extranjeros, haciendo importantes compras de caballerías de todas clases, destinadas a los ejércitos beligerantes.»

BANCO DE VALLS.—Negociamos cupón Amortizable 5% y Norte de España 4 y 1/2%, vencimiento 15 corriente.

Han sido terminados los estudios realizados para establecer un tranvía eléctrico entre Tortosa y los deltas del Ebro.

Dicen de Gandesa que en aquella población empiezan a escasear los artículos de primera necesidad, por haberse exportado en grandes cantidades a Francia, adquiridos por numerosos comisionados de aquel Gobierno con destino a los ejércitos aliados.

En virtud de concurso ha sido trasladado a la cátedra de Física y Química del Instituto de Mahón, el antiguo auxiliar de la sección de Ciencias y Arte del de Reus, don José Jansá Capdevila.

Ha sido nombrado maestro interino de Montbrío D. José Coll Más.

El Collado de Faches

Por la correspondiente Superioridad ha sido autorizada la instalación de una red aérea transmisora de energía eléctrica a Mora la Nueva.

La pesca de la sardina en nuestras costas abunda estos días extraordinariamente.

No es prudente suprimir bruscamente la tos, pues los esputos quedan retenidos, constituyendo focos de infección peligrosos. Debe curarse la causa con las PASTILLAS JUANO-LA, que se venden en las farmacias Escudé, Esbert y Rovira Malé.

Abrigos de todas clases para niños, desde ocho pesetas en adelante, CASA MALE.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de enero fué el siguiente:

Población calculada, 336.763. Nacidos vivos: varones, 358; hembras, 333; legítimos, 686; ilegítimos, 4; expósitos, 1.

Nacidos muertos, 29: varones, 16; hembras, 13; legítimos, 28; ilegítimos, 1.

Natalidad por 1.000 habitantes, 205. Matrimonios, 276. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'82. Mortalidad por 1.000 habitantes, 1'78.

Ha presentado la dimisión de su cargo de secretario de la Junta del Patronato católico de Tortosa, el abogado don José Faura.

LIBROS RECIBIDOS

Un Siglo de Escuela Histórica, por D. Victoriano Santamaría, abogado y notario. Interesante folleto, que contiene observaciones al discurso leído por el Sr. D. Guillermo A. Tell y Lafont, Presidente de la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona, en la sesión inaugural del curso de 1913-1914.

LA GUERRA DE 1914.—La invasión. Narración detallada de la guerra actual desde sus comienzos hasta la toma de Amberes.

Va ilustrada con multitud de grabados, tricornios y mapas en colores. Su autor es D. E. Díaz-Regt, el cual por vía de introducción estampa un estudio de la situación política de Europa desde la guerra del 70.

INFORMACION MILITAR

Servicio para el día 19 de febrero de 1915.

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: Sr. Teniente coronel de Almansa D. Augusto González.

Vigilancia, Hospital y provisiones: 9.º Capitán de Luchana.

Parada y vigilancia: Luchana.

Han sido pasaportados para nuevo destino los carabineros Emilio García López y Diego Corral Orellano. Igualmente lo ha sido para incorporarse a su cuerpo el cabo del batallón de cazadores de Reus, José Llop Vandellós.

De Falset

Fiesta del Arbol.—El domingo próximo pasado se celebró la Fiesta del Arbol, en la que tomaron parte los niños y niñas de las escuelas nacionales y particulares de esta población.

A las tres de la tarde, reunidos en la plaza de la Constitución, a los acordes de la música y acompañados de representaciones de las sociedades culturales y presididos por las autoridades locales, se dirigieron al teatro de «La Artesana», que estaba materialmente atestado de personas de ambos sexos deseosas de tomar parte en la simpática fiesta. Constituida la presidencia en el escenario por el Sr. Alcalde, que tenía sentados a su derecha al Rdo. Sr. Arcipreste y capitán auxiliar de Sometenes de Cataluña, y a su izquierda al señor Juez municipal y Sr. Registrador de la propiedad, ocupando asientos de preferencia los Sres. Jefes de Telégrafos, de la Cárcel y de Correos, los representantes de la Cámara arcolica y demás sociedades culturales.

El Sr. Alcalde abrió el acto cediendo la palabra al Sr. Guasch, maestro nacional de una de las escuelas de esta población, siguiéndole en el uso de la palabra su compañero señor Barceló y el Sr. Castellví, jefe de Correos, quienes con razones concienzudas y elegante estilo, demostraron la utilidad del árbol y el deber que incumbe a todos de conservarlo. Después de haber recitado algunas poesías alusivas al acto varios niños y niñas, finalizó el acto con las palabras del Sr. Arcipreste que dijo tomaba parte en la fiesta en virtud de la circular del Sr. Arzobispo publicada en el «Boletín oficial Eclesiástico», y con el resumen del Sr. Alcalde presidente.

Inmediatamente se dirigió la comitiva al paseo del Priorato en donde se plantaron los árboles preparados al efecto, se dió una merienda a los niños y niñas en número de 380 y la sociedad «La Artesana» les obsequió con la visión gratuita de algunas películas cinematográficas.

Viaje a la Corte.—Dentro breves días irá a Madrid el Sr. Alcalde de esta población comisionado por este Ayuntamiento para gestionar algunos asuntos de interés vital para el municipio.

Replanteo de árboles.—La Junta administrativa del cementerio de esta villa ha procedido estos días al replanteo de cipreses, cedros, plátanos y otros árboles en el interior y exterior del cementerio para embellecimiento y adorno de aquel lugar sagrado.

En Bellmunt.—El reputado pintor de Reus, Sr. Pamies, está pintando la iglesia parroquial de aquella villa en la cual debido al celo del Rdo. señor ecónomo se están realizando notables mejoras, como son la colocación de auténticas vidrieras de colores y embaldosado de la sacristía y presbiterio.

Nuevo periódico.—Ha sido muy bien recibido en toda la comarca del Priorato la nueva revista titulada *Priorat*, a quien deseamos larga vida.

El Corresponsal

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—*Abstinencia.*

—Ss. Conrado cf., Gabino y Marcelo mrs.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Nemesio

mr., León, Euterio y Eleuterio obs.

APOSTOLADO DE LA ORACION

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para febrero

El Apostolado de la oración

sobre todo el pueblo

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón

Inmaculado de María Santísima, os ofrezco

las oraciones, obras y trabajos del presente

día para reparar las ofensas que se os

hacen y por las demás intenciones de

vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que

se propague el Apostolado en la Oración,

sobre todo el pueblo.

Resolución apostólica

Entrar en el Apostolado y propagarlo

cuanto se pueda.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en

la iglesia de San Miguel, siendo las

horas de manifiesto por la mañana de

ocho a once y por la tarde de tres y cuar-

to a siete.

Catedral.—A las seis y cuarto de la

tarde Rosario, punto doctrinal, cánticos y

sermón cuaresmal por un Padre de la

Compañía de Jesús

San Francisco.—Solemne Triduo que

la Juventud Antoniana dedica a su Tau-

maturgo con motivo del primer aniversario

de su canónica erección.

Días 19, 20 y 21 de febrero:

A las seis de la tarde Trisagio a gran

orquesta, prácticas antonianas, motetes

de compositores selectos, sermón por el

Rdo. D. Luis Jou, Provincial de la Orden

Franciscana, populares gozos del Santo y

adoración de la reliquia.

Domingo día 21: A las ocho misa de

Comunión general con plática preparatoria

por el referido orador.

El Excmo. Sr. Arzobispo ha concedido

100 días de indulgencia a los que se inscriban

a esta Asociación y otras tantas

por cualquier acto que se practique en obsequio

del Santo.

San Juan.—A las seis Rosario y Via

crucis.

Carmen.—A las cinco y media de la

tarde Via crucis, y a continuación se dará

a adorar el «Lignum-crucis».

Jesús-María.—A las cinco de la tarde

continúan los Santos Ejercicios, dirigidos

por el P. Vendrell, S. J., para las muchachas

de servicio y jóvenes obreras.

San Miguel.—Ejercicio del tercer viernes

de mes en honor de Nuestra Señora

de los Dolores durante la misa de siete,

que se celebrará en su altar.

Por la tarde a las seis menos cuarto

principiará el triduo en obsequio de San

Antonio de Padua para celebrar el primer

aniversario de la inauguración de su Pia

Unión en San Miguel.

Expuesto ya S. D. M. en las Cuarenta

Horas, rezo del Rosario, Trisagio cantado,

ejercicio antoniano con el canto de

los padrenuestros, motete y reserva.

Cultos para mañana

Carmen.—A las seis y media misa Sa-

batina cantada por la Comunidad. Por la

tarde, a las cinco y media, Rosario, Felicitación

Sabatina cantada. Visita a la

Virgen del Carmen y Salve Carmelitana

cantada por la Comunidad.

REGIONALES

PROVOCACIONES RADICALES

El martes en Barcelona y en los alrededores del paseo de Colón, un grupo de radicales organizó una mascarada simulando el entierro del Car-

naval.

Este era unpelele, que representaba el Kaiser.

Al enterarse los *requetés*, que estaban en el *Crculo* tradicionalista, se dirigieron al paseo de Colón, disolviendo la mascarada a garrotazos.

Sonaron cinco disparos, atravesando el proyectil de uno de ellos la mano a un espectador.

El miércoles volvieron los radicales con su actitud provocadora a promover otro tumulto así idéntico al realizado en la noche del martes.

Un grupo compuesto de unos cien que bajaban de la monaña de Montjuich, de «enterrar la ardina», cantando desahoradamente, al llegar al final de la calle de Margarit, comenzaron a dar vivas a Francia y Bélgica y mueras a Alemania.

Otro grupo que se encontraba en aquel lugar, contestó con vivas a Alemania. Esto originó entre ambos bandos una refriega, sonando de seis a ocho disparos de arma de fuego.

Resultaron tres heridos.

El señor Vallés y Pujals, ex teniente de alcalde del distrito séptimo de Barcelona, en representación de varias entidades catalanas, ha hecho gestiones cerca del director general de Administración local, para que no se conceda autorización para ampliar el cementerio de Sans.

El señor Andrade ha solicitado permiso al ministro de la Gobernación, que le ha sido concedido, para trasladarse a Madrid esta misma semana, con objeto de resolver algunos asuntos particulares.

Probablemente el señor Andrade marchará hoy por la noche, proponiéndose permanecer en Madrid tres o cuatro días.

Ampliando la noticia del robo ocurrido en la vía del Norte, dice un periódico de Lérida:

«Dicho sujeto, el robado, se llama Angel Parra, de profesión tratante en ganado, vecino de Logroño, y el cual se dirigía a Manresa.

La cantidad que le fué robada y que llevaba dentro de una cartera, asciende a 9.000 pesetas, en billetes del Banco de España, de 500 pesetas cada uno; 1.000 en billetes de 100; 300 en billetes de 50, y 30 pesetas en monedas de 5 pesetas.

La pareja de la guardia civil que prestaba el servicio de escolta y a quien fué denunciado el hecho, practicó las gestiones convenientes para el descubrimiento de los autores del mismo, sin obtener resultado alguno satisfactorio.

NACIONALES

EL COMERCIO EN MARRUECOS

Una importante casa comercial de Madrid, que tiene sucursales en Luchana y algunas plazas africanas situadas dentro de la zona francesa, ha recibido una carta de su gerente en Marruecos hablando de la situación que atraviesa el comercio en general en Marruecos como consecuencia de la guerra, sin que del estado europeo, se escape la zona española.

El citado comerciante, en la extensa carta que dirige y que publica un periódico de corte, afirma que el desarrollo del comercio español en la zona marroquí es cada vez más difícil, por efecto de las trabas que los franceses ponen en su zona y las prohibiciones que cada día van en aumento.

Cita el comerciante en cuestión, cosas concretas en los cuales este proceder de las autoridades francesas ha causado perjuicios a súbditos de naciones neutrales, y señala el hecho de que teniendo la casa del que escribe mercancías en sus sucursales de la zona francesa, no puede disponer de ellas, porque dichas autoridades impiden que salgan de allí.

Dice, además, que varios árabes se han visto también privados de vender en la zona española ganado y granos, habiendo mostrado dichos árabes su extrañeza, por entender que en esta debería tomar parte España.

Habla de también de la situación en que se encuentran en la zona francesa los comerciantes austriacos y alemanes.

ROMANONES DE REGRESO

Ha regresado a Madrid, acompañado de su hijo don Carlos, el conde de Romanones.

Este recibió durante todo el día numerosas visitas de amigos políticos.

Mensaje al general Joffre

Está ya ultimado el mensaje que varios elementos republicanos dirigieron al general Joffre como homenaje.



DON JUAN MERCADÉ ROCA HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LA EXTREMAUNCIÓN

— Q. E. P. D. —

Su hermano D. Jaime (ausente), hermanos políticos presentes y ausentes, sobrinos presentes y ausentes, primos y demás parientes, y la casa VICENTE BRELL, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir hoy viernes a las cuatro y media, a la casa mortuoria, Conde de Rius, 23, entresuelo, 2.ª, para acompañar el cadáver a la iglesia parroquial de San Francisco, y de allí a su última morada.

No se invita particularmente.

Al pie del mensaje se estamparán las firmas de los que quieran tomar parte en dicho homenaje. Ha sido encargada la redacción del mensaje a D. Benito Pérez Galdós, y es posible que mañana se haga público.

DE GIBRALTAR

Según noticias de Gibraltar el comandante de Marina de aquella plaza no pudo atender el ruego del comandante del acorazado «España» de entrar en dique para reparar una hélice.

Se asegura que se reserva el dique para el acorazado inglés *Lion* que en el último combate naval sufrió importantes averías.

FLETES RECARGADOS

La Asociación de Navieros de Bilbao, ha acordado establecer a partir del 15 del actual, un recargo que oscilará del 10 al 25 por 100, sobre los fletes de cabotaje, según los puertos de destino.

Afecta el recargo a los remitentes del Mediterráneo, a quienes se ha hecho saber el acuerdo, para evitarles los perjuicios que podría irrogarles el desconocimiento de tal medida.

EXTRANJERO

RECOMENDACION DEL PAPA

Roma.—Su Santidad el Papa Benedicto XV ha recibido hoy en audiencia a los predicadores de Roma que han de tener los sermones durante la Cuaresma.

El Sumo Pontífice pronunció un breve discurso recomendándoles que sobre todo empleen en sus pláticas argumentos sacados de los Santos Evangelios.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 18:
Comisión provincial.—Abre un concurso para la confección de los impresos necesarios en las operaciones del reemplazo de este año.

Parque de Intendencia.—Anuncia concurso para adquirir los artículos necesarios para las atenciones de los establecimientos de esta capital, Lérida, Reus y Tortosa.

Recaudación de contribuciones.—Las de Figuera y Torre del Español publican edictos para la subasta de fincas.

Alcaldías.—Las de Rocafort de Querolt, Gadesa, Tiveny, Vilanova de Escornalbau, Salomó, Valls y Mora la Nueva anuncian varios servicios.

Providencias judiciales.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones llegadas ayer
De Marsella v. «Cabo Roca», de 1137 ts., c. Diaz, con carga general; consignado a don M. Peres.

De Sevilla v. «Castilla», de 1008 ts., c. Valera, con carga general; consignado a los señores Mac-Andrews.

De Génova v. «Teresa Fábregas», de

754 ts., c. Miralles, con carga general; consignado a don E. Fábregas.

De Barcelona v. «Matias F. Bayo», de 771 ts., c. Vigil, con carga general; consignado a don B. López.

Despachadas

Para Bilbao y es. v. «Cabo Roca», con carga general.

Para Marsella y es. v. «Castilla», con carga general.

Para Gijón y es. v. «Matias F. Bayo», con carga general.

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 19 de febrero

Efectos públicos	Dinero	Papel
Deuda interior al 4% fin de mes.	00'00	00'00
Id. id. al 4% al contado diferentes series.	00'00	79'25
Deuda amortizable al 5% fin mes.	00'00	00'00
Id. id. al 5% al contado en diferentes series.	00'00	95'90
fin mes.	00'00	00'00
Id. id. al 4% al contado en diferentes series.	00'00	86'00
Obligaciones		
Compañía «La Eléctrica del Cinca» 5%.	00'00	495'65
Obras del Puerto de Tarragona 5%.	00'00	495'65
Acciones		
Ferrocarril Norte de España.	00'00	360'00
Banco de Valls.	00'00	00'00
Compañía Peninsular de Teléfonos preferentes.	00'00	241'25
Cambios sobre el extranjero		
Londres 90 días dif.	00'00	24'00
Id. cheque.	24'58	24'78
París 90 días dif.	00'00	00'00
Id. cheque.	00'00	98'20
Hamburgo 90 días dif.	00'00	00'00
Id. cheque.	00'00	109'75

TELEGRAMAS

Madrid, 18.

«La Gaceta»

Publica una circular de la Dirección de Navegación y Pesca marítima ordenando a los buques mercantes españoles que, tan pronto vean un submarino, cualquiera que sea su nacionalidad, se detengan y envíen un bote con la documentación para presentarla al jefe del submarino.

También publica una Real orden dictando reglas para aplicar el decreto de 12 de enero último, referente a la admisión de inscripciones en favor de corporaciones civiles por sus bienes desamortizados y vendidos.

Fallecimiento

Esta madrugada ha fallecido el catedrático de la Universidad Central don Francisco Giner de los Ríos.

De Marruecos

Tetuán.

Se ha efectuado el entierro del teniente Ondátegui, que pereció ahogado el día 5 con otros soldados, y cuyo cadáver se encontró ayer.

Presidió el general Marina, los jefes y oficiales franceses de servicio y el Ayuntamiento, así como el general Silvestre, que acaba de llegar a Tetuán.

El general Silvestre conferenció extensamente con el general Marina y hoy regresa a Larache en el *Recalde*.

De Portugal

Badajoz.

Comunican de Lisboa que en breve se pondrá a la venta un libro con documentos encontrados en el palacio Real poco después de estallar la revolución, entre los que figuran algunos conteniendo la opinión del Rey Manuel acerca de muchos de los políticos que le rodeaban.

Ha salido de Lisboa para Angola el crucero *Venecia*, con caballos y material. Hará escala en Las Palmas.

Consejo en Palacio

El jefe del Gobierno

Esta mañana, como jueves, se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

El Sr. Dato al recibir a los periodistas nos ha dado la siguiente referencia del Consejo:

Dí cuenta al Rey de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros de ayer, indicándole que necesitamos hacer en estos momentos una labor activa, que nos obliga a prolongar el cierre de las Cámaras.

Expuse detenidamente los puntos de vista tenidos en cuenta en el Consejo de ayer para adoptar tal resolución.

También informé de la labor del ministro de la Guerra, con detalles de los proyectos de ley que prepara además del de rebaja de edades para el retiro, a fin de completar un plan de conjunto de reorganización militar que tiene que llevar al Palamento cumpliendo un artículo de la vigente ley de Presupuestos, a cuyo efecto las reformas serán discutidas en el presupuesto del próximo año.

Informé de las noticias y telegramas del exterior e igualmente de la nota que han dirigido los Estados Unidos a Alemania e Inglaterra contestando a la cuestión del bloqueo y a la del empleo de banderas de países neutrales.

Dí cuenta también del estado de las gestiones relacionadas con la cuestión de Méjico.

Firmó el Rey el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes, que mañana publicará la *Gaceta*, y otro decreto de Hacienda relativo a la emisión de cien millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro para pagar el déficit.

También informé de la nota con que contestamos al aviso que nos hizo Alemania del bloqueo de las costas británicas.

No estimo oportuno dar a la publicidad los términos de la contestación. Baste saber que nos ajustamos a la absoluta neutralidad que guardamos, que mantenemos por igual buenas relaciones con cada uno de los beligerantes, y que la circunstancia de estar nuestros embajadores encargados de los intereses de otros más que a nadie dejar de observar países en Estados enemigos nos vedada tal conducta. Nuestra bandera ha sido y será respetada en todas partes.

Terminó el presidente manifestando que las elecciones de diputados

provinciales serán el 14 de marzo próximo.

Las elecciones provinciales

El Sr. Sánchez Guerra nos ha dicho que esta tarde dirigirá un telegrama circular a los gobernadores civiles, recordándoles las instrucciones legales sobre elecciones provinciales, a fin de que publiquen en los *Boletines Oficiales* la convocatoria para el 14 de marzo. El período electoral empezará el día 21 del corriente.

Negó el ministro que esta tarde tenga citados al conde de Romanones y al señor García Prieto para conferenciar acerca de elecciones.

Es cierto, dijo, que hablaré con ellos, pero particularmente y sin carácter de reunión.

LA GUERRA

Nota alemana

Madrid, 18.

Los periódicos publican un despacho de Roma en el que se dice que el parte oficial alemán de anoche contiene las siguientes noticias:

Los aliados han emprendido violentos ataques en diversos puntos del frente occidental. Los ingleses han dejado en poder de los alemanes 4 oficiales y 179 soldados prisioneros.

Al Norte de Reims hemos rechazado varios ataques de los franceses, haciéndoles 181 prisioneros.

En la Champaña ha habido ataques violentísimos y luchas cuerpo a cuerpo.

Los franceses han tomado algunos puntos del frente.

En el Argona y al Sud de este frente la lucha es enconada, con algunos éxitos para los aliados.

Al Norte de Toul los alemanes han obtenido algunas ventajas.

En el frente oriental, al Norte del río Memel los alemanes han perseguido a los rusos.

En la región de Augustow se han entablado vivas luchas. Una columna rusa que avanzaba hacia Kolno ha sido derrotada, dejando en nuestro poder 700 prisioneros y 6 ametralladoras.

En la Polonia rusa, al Norte del Vístula, se están desarrollando en estos momentos luchas violentísimas.

Al Sur del Vístula nada de particular.

Salida de una escuadrilla

Algeciras.

Ha salido de Gibraltar una escuadrilla de vapores pesqueros escoltados por buques de guerra, ignorándose el rumbo que han tomado. Se sospecha que tal vez se dirijan a Oriente para limpiar de minas la entrada de los Dardanelos.

Del asunto Desclaux

París.

Han sido detenidos dos individuos que llevaron las mercancías, de cuya substracción se acusa a Desclaux.

Alemania y los neutrales

París.

La *Tribuna* de Roma publica un despacho de Berlín en el que se dice que la contestación de Alemania a los Estados Unidos está redactada en términos conciliadores, y que las ob-

servaciones que formularon Italia y Holanda serán reconocidas como justificadas, proponiéndose el gobierno alemán hacer todos los esfuerzos para evitar todo acto contra los buques de los mencionados países.

A *L'Echo de Paris* le telegrafían de Milán que M. Bernstorff ha declarado que Alemania aceptaría un arreglo que le permitiera recibir de los Estados Unidos artículos alimenticios durante el mes próximo y que renunciaría entonces al bloqueo y a las amenazas contra los buques mercantes.

Turquía y Grecia

Le *Petit Parisien* dice que en la legación de Grecia, se tenía anoche la impresión de que la Puerta evitará una ruptura con Grecia.

Comunicado austriaco

Madrid, 18.

Un despacho recibido de Viena dice que se ha publicado un comunicado oficial que dice así:

«Después de una lucha que ha durado dos días, las fuerzas austriacas han tomado la ciudad de Kolomea. A pesar de la resistencia de los rusos, han sido echados de las últimas posiciones que ocupaban a la vista de la ciudad.»

El puente que atraviesa el río Pruth ha sido destruido por los austriacos para que los rusos no pudieran utilizarlo.

En la acción los austriacos hicieron 7.200 prisioneros a los rusos y se apoderaron de dos cañones y gran número de ametralladoras.

En los Cárpatos continúan los combates con gran actividad habiendo perdido los rusos 3.040 prisioneros.»

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 18, 12'25 n.

Una exposición

El Rey ha recibido a una comisión de Barcelona la cual le entregó una exposición firmada por miles de personas pertenecientes a todas las clases sociales de Cataluña, pidiendo al Monarca su intervención en favor de la paz de Europa, cuando lo crea oportuno.

Don Alfonso ha agradecido mucho esta prueba de confianza.

Cambio de notas

Un telegrama de Roma dice que la contestación de Alemania a la nota norteamericana sobre el bloqueo, reconoce que son justificadas las observaciones hechas por dicha potencia y por Holanda, que se esforzará en evitar todo acto que pueda reputarse contrario al derecho de gentes, concierne a los navíos de países neutrales.

PRENSA ASOCIADA

IMP. DE J. PJOAN, Méndez Núñez, 5

APRENDIZ

Se necesita uno en la confitería y cerería de Gabriel Guardiola, Mercería, 17.

